

《中国儿童发展报告(2019)——儿童校外生活状况》显示:

六成儿童参与课外班,人平年花费9211元

近日,中国儿童中心和社会科学文献出版社联合发布权威报告《中国儿童发展报告(2019)——儿童校外生活状况》(以下简称《报告》)。《报告》显示,我国儿童参与课外班日常化,课外班已成为校外生活的重要组成部分。六成儿童参与课外班,上学日参与课外班的累计时间为3.4小时,周末参与课外班的累计时间为3.2小时。每个儿童平均每年课外班的花费为9211元,占家庭总收入的比例为12.84%。



2

不同学段儿童校外生活不同

从每个年龄段来看,校外活动的时间都有所增加,每个年龄段所参与的活动类别的占比,呈现阶段性的变化,但孩子玩耍、旅游、社会学习等活动的时间也逐渐被“做作业”给挤压,学业压力越来越大。

幼儿园儿童的校外生活还是以休闲娱乐为主,睡眠时长为9小时47分钟,室外活动时间为48.31分钟。

小学二、四年级是一个过渡时期,做作业代替外出游玩成为这一阶段儿童在上学日占时最长的校外生活事项,尤其

是四年级儿童的学校作业时长达到60.51分钟;在周末,外出游玩时长虽然相对于幼儿园有所减少,但仍然排在首位。小学六年级是一个分界点,外出游玩、阅读、家庭劳动、社会学习等多项校外生活事项时长都达到顶点。

初中段校外生活则主要围绕学业展开,他们到校时间最早,但离校时间最晚,在校时间最长。初中生放学后,做作业时长最多,占时123.96分钟,自由玩耍时间最少,占时18.60分钟。

3

睡眠时间减少

调查显示,上学日,幼儿园平均睡眠时长为9小时47分钟;小学二、四年级为9小时25分钟;小学六年级为9小时13分钟;初中为8小时。儿童睡眠低于10小时的比例,在幼儿园阶段为54.04%;中小

学生睡眠不达标率为78.30%,其中,小学生睡眠不达标的比例为76.93%(二、四年级小学生睡眠不达标率为75.49%,六年级小学生睡眠不达标率为79.57%),初中生睡眠不达标的比例为80.78%。

4

儿童使用电子产品时间变长

无论是上学日还是周末,儿童使用电子产品的时长在20项校外生活事项中都排在前三名。儿童在上学日平均每天使用电子产品的时长为43.24分钟。其中,利用电子产品学习的时间为13.90分钟,看抖音、动画片进行娱乐的时间为16.60分钟,玩网络游戏、进行网络聊天的时间为12.75分钟。儿童在周末使用电子产品的时间更长,平均为96.27分

钟。尤其是到了初中阶段,电子产品的使用时间已经跃居第二位。值得注意的是,乡镇农村儿童的电子产品的使用时间(108.18分钟)明显高于城市儿童(88.40分钟)。

本书由中国儿童中心组织编撰,通过典型城市多阶段分层抽样法对全国10个城市近15000名城乡儿童和家长进行问卷调查。

据新华网

防控“小眼镜”

教育部、国家卫健委与各地签订责任书

记者4日从教育部获悉,为全面加强新时代综合防控儿童青少年近视工作,教育部、国家卫健委与各省区市人民政府和新疆生产建设兵团签订了《全面加强儿童青少年近视综合防控工作责任书》。

责任书明确,省级人民政府从2019年起至2023年,在本省份2018年儿童青少年总体近视率的基础上,力争儿童青少年总体近视率每年下降0.5%以上,近视率高于全国总体平均水平的省份每年下降1%以上。

责任书提出,省级人民政府要加大近视防治行业监管力度,严厉打击虚假宣传、劣质产品和服务,公布本地区合规合格近视防治单位、企业目录和产品目录。

同时,责任书明确了教育部为省级人民政府提供政策指导、宣传推动、遴选认定试点地区、协调专家支持、加大人才培养力度、支持科学研究等职责任务,明确了国家卫健委为省级人民政府提供专业指导、加强机构建设、强化人才培养、制定并组织实施标准、宣传推广视力健康知识等职责任务。

据新华社

湖南中小学教师考试报名延期

9月3日,我省2019年下半年中小学教师资格考试(笔试)开始报名。由于报考人数大幅度增加,为确保教师资格考试报名工作平稳顺利,根据教育部考试中心统一安排,现将报名工作进行如下调整:

1. 考试报名截止日期顺延两天,网上审核和缴费时间相应顺延两天。更改后的报名时间为:9月3日至8日17时;网上审核时间:9月3日至10日17时;网上缴费截止时间为:9月12日24时。

2. 取消采集考生“学籍学号”“学历证书编号”“学信网在线验证码”信息项,考生无须查询上述信息后再进行报名。报名系统更新后,上述信息在考务系统中将显示“无”,在此之前已报名的考生信息不受影响。

据红网

1 课外班和做作业成为主旋律

报告指出,家长们的“剧场效应”让越来越多的家庭进入到被课外班裹挟的竞争中,而儿童校外生活“影子教育”的痕迹,使孩子们的童年负担越来越重。44.39%的儿童或家长认为参与课外班是为了“提高成绩”,32.83%为了“掌握知识”、21%为了“掌握学习方法”、17.81%为了“培养学习习惯”等。

从课外班参与比例上看,儿童上学日参与“学科辅导”的占比最高,为66.5%,其他依次为“文艺特长”(58.2%)、“体育特长”(53.9%)、“科技兴趣”(35.7%),周末也呈现出类似的趋势。暑假期间,“学科辅导类”的课时仍然最多,平均为15个课时,其次为“体育特长类”,平均12个课时,而文艺类和科技兴趣类则分别为10个课时和6个课时。

同时,报告指出,平均每个儿童的校外生活时间分配中,在周末,虽然占据儿童校外生活时间最多的事项是外出游玩,占时116.20分钟,但与做作业总时长差不多(115.85分钟)。在上学日花费时间最多的是做作业(包括学校作业、课外班作业、家长布置的作业、其他作业),占时87.85分钟(近一个半小时),其中,除了学校作业平均占时62分钟,其它作业花费的时间差不多半个小时。课外辅导班和做作业成为了儿童们校外生活的主旋律。

公安部教育部部署加强中小学幼儿园安全工作

要求“六个必须到位”

公安部、教育部4日在京联合召开电视电话会议,提出校园安全工作要做到“六个必须到位”:做好校园安全工作,思想认识和组织领导必须到位、校园安全检查和隐患整改必须到位、矛盾纠纷排查化解和重点管控措施必须到位、校园周边巡逻防控力量必须到位、警校联动和应急处置措施必须到位、责任落实和倒查追究必须到位。

对于危害校园安全的涉校案件,公安部、教育部要求坚持“零容忍”态度。确保对滋扰校园、侵害师生安全的案件第一时间出警;对正在发生的侵害学生和儿童人身安全的犯罪活动,依法采取一切有效措施坚决制止,该使用武器的要果断使用

武器;对因涉校纠纷干扰学校正常教育秩序的,依法依规严肃查处。

记者从会上获悉,近年来,全国公安机关与教育部门密切配合,不断深化“护校安园”专项工作,深入推进平安校园建设,实现了涉校刑事案件连续六年下降。同时,会议指出,要清醒地看到,校园安全工作仍存在不少薄弱环节和漏洞,特别是一些地方责任心不强,工作措施落实不力,安保措施没有真正落实到位。

公安部副部长孙力军要求,各地公安机关要会同教育部门立即组成联合检查组,按照校园内部保卫力量到位、安全设施到位、校园周边防控机制到位、应急处

置预案到位、处置警力到位的要求,对各类涉校安全隐患进行全面深入排查,逐一落实整改措施,特别是对防范薄弱、隐患突出的乡村、街道、城乡接合部、偏远地区的学校、教学点要进行拉网式、滚动式大排查,对问题隐患制定限期整改方案。

会议部署,将校园及周边地区作为重点,对各类矛盾纠纷进行滚动排查、跟踪化解,坚决防止因矛盾纠纷引发涉校个人极端暴力案事件;加强校园周边巡逻防控,广泛发动学生家长、治安积极分子等群防群治力量参与,进一步提高巡逻的密度和频次、提高巡逻警力的管事率,及时发现、处置各类涉校违法犯罪活动。

据新华社